

佛光山台北道場 周訊

第244期 2017.01.25~01.31 地址：110台北市松隆路327號11~14樓 電話：02-2762-0112

緣起

佛光山弘法事業的推廣，端賴信眾護持方能竟其功。本道場感謝護法委員多年來的護持，為讓委員瞭解佛光山台北道場人間佛教事業的現況，特發行「佛光山台北道場周訊」，內容有台北道場及弘法事業單位一周的動向，以饗大眾。



大師法語



不久，台灣的治安單位逮捕有匪諜嫌疑的出家人，包括慈航法師等一百餘人，都被囚禁起來。經過多人營救出來之後，我們也不敢替寺方再製造麻煩，只有幫忙寺方做一些苦行工作。一年多後，到民國四十年（一九五一），貧僧到了新竹青草湖擔任教務主任。

這是因為創辦人大醒法師中風臥床不起，不能語言，住持無上法師是一位頭陀苦行的行者，對教育他也不敢聞問，就全權給我負責。大概有六十名學生，四眾弟子都有，我請心悟、心然兩位法師，一位擔任佛學教師，一位擔任佛教史教師，我教授國文。其它的世俗學科，皆由當時石油公司研究所幾位

貧僧有話要說 (96)

科學家，如：李恆鉞《向知識分子介紹佛教》的作者、程道映等人教授。

我想革新佛教，需從教育著手，還是開始提倡體育。支援我的信徒，王鄭法蓮居士，從台北送來乒乓球桌、乒乓球和排球等運動器材。記得我拿了排球教學生們打球，所有的學生一個個都往後退，不敢碰球。我想想，真是感慨，當初年輕的時候做學生，想發揚佛教徒要有體育運動，遭受院方開除；現在我做了學院的負責人，提倡體育運動，學生不敢碰球。這個佛教革新，未來的前途又在哪裡呢？後來講習會搬去台北，我也藉此機會離開了。

雖然受警方監視，不過從青草湖開始，貧僧就到街頭講演，從事傳播佛教。民國四十二年（一九五三）新春左右，受到佛教派系的排擠，我才應宜蘭居士們的邀約前往講經。

當時，每週六舉辦念佛會，我為大家講說《普門品》，本以為也

只是一個臨時幾天的過程，還是會要離開的；但是人的因緣，難以料定。講過之後，男女老少都再三挽留，幾乎跪地請求，不要我離開。

可是一個小型的雷音寺，佛殿也不過三、四十坪，一百名的信徒念佛，都要站到殿外的走廊，裡面供奉大小佛像、神像一百多尊。我當然不能忍耐這樣複雜的信仰，既然要弘揚正法，要以禪坐、念佛為宗，我就把雷音寺裡所有的順風耳、七爺、八爺等神像，以及那許多肅靜、迴避牌子都收藏起來，讓佛堂單純一點，供人禮拜。我主張神佛應該要分清，不要讓人對神佛同等的看法，甚至把貧僧當為神壇的工作人員。（待續）

活動預告

▶佛光山台北道場

- 光明燈上燈法會
 - 日期：106年2月11日上午10:00
 - 地點：台北道場14樓
- 華嚴法會
 - 日期：106年02月12日上午9:30
 - 地點：台北道場14樓

台北道場

禮佛祈福 迎吉納福 EASY GO !



從美食到心靈饗宴 收穫滿滿一整年

◆「佛光年貨大街」：

十二樓年貨義賣大街，提供熟食年菜、冷凍素料醬料、南北什貨、餅乾零嘴、糖果等應景食品及伴手禮等年節百貨應有盡有。義賣所得將贊助佛光山大雄寶殿的整修，在享受購物樂趣的同時還可以做功德喔！

◆「美食廣場」：

十二樓中庭傳統小吃設有擔仔麵、各式滷味小菜、輕食、咖啡、現榨果汁、飲品等，提供歇息、用餐的好去處，滿足並挑動您的味蕾。

◆「穿越時空看見佛陀」壁報展：

佛陀遍滿虛空法界，藉由壁報製作詮釋佛陀本懷，轉動人間佛教的

法輪，進而體悟佛法真義。這是佛光會各分會精心設計創作，在細細觀賞品味的同時，更能體悟到心中的佛陀。

◆品茗談禪話新年：

逛累了嗎？在「品茗區」稍作休息，品茗談禪話新年，飲茶論道，談古說今；飲茶之道是一種藝術，在飲茶藝術中修練身心，煮水烹茶，無非妙道，品茗中了悟真理妙道的禪意。

◆「巧手創藝」闖關區：

動動您的雙手和大腦，發揮創意巧思，親子動手作捲紙公仔、吸管創意。只要幾根吸管和一把剪刀，透過創作巧手及藝術腦袋，可愛的動物造型藝術品，蝸牛、毛毛蟲或龍，各種動物就誕生了。歡迎大家一起來同樂，動動手、動動腦，還有精美結緣品可拿喔！

◆「袖珍藝術創作聯展」：

袖珍為何吸引？因其微小，卻充滿著極大幻想空間。佛光緣美術館台北館，特別於新春期間1月14日至3月5日（周一休館），匯集台灣知名袖珍藝術家舉辦「微團際會——袖珍藝術創作聯展」。邀請邱紹松、王寶慶、林靜宜、李惠月、胡嘉玲、簡沛琳、鄭珮玟，呈現不同風格創作。

邱紹松的精靈系列，將引領大家進入魔法的微縮世界。鄭珮玟的「米奇一號店」、「老王麵攤」立體的三角窗，讓人從180度都能看到作品、「漢堡超人」作品的喜感度爆表。簡沛琳的「小巴黎法式甜品店」感覺像進入小叮噠的縮小世界裡，好奇了嗎？趕快帶您家人來一窺嘆為觀止的迷你奇幻之旅！



佛光山台北道場周訊



雞啼地醒 名聲天曉 迎吉納福慶新年

佛光山台北道場二〇一七年春節期間，為民眾精心規畫了亮點的走春系列活動，透過「志於道、遊於藝」，在文化、宗教與藝術氛圍中，讓來寺參禮的十方信眾增添了知性與感性之旅，也在新的一年藉由瞻禮佛陀，淨化身心，在佛陀慈光護佑下，闔府幸福安樂。

禮佛靜心 啟開新的一年

◆「燒年香」：

除夕辭歲迎新，藉由延生普佛洗滌過往塵垢，以期新的一年，消災免難。新年的第一炷香，在佛前祈福許願，與佛接心，祈願家人健康平安、家庭幸福和諧、事業順利圓滿。

◆「禮千佛」：

《佛說佛名經》云：「若善男子

善女人，受持讀誦諸佛名者，是人現世安隱，遠離諸難及消滅諸罪，未來當得阿耨多羅三藐三菩提。」藉由禮拜「過去、現在、未來」千佛聖號，結千佛之法緣，必蒙諸佛菩薩庇佑護持，增長福慧、諸事吉祥圓滿。

◆「大悲懺」法會：

從禮拜觀世音，祈求觀世音，並學習觀音的心行，「千手護持，千眼照見」，廣度一切的眾生，增長福慧資糧，更讓自己成為別人的觀世音。

◆「供佛齋天」：

初九民間信仰稱為「拜天公」，《金光明經》記載，諸天於金光明會上，一一於佛前發菩提心，並親承如來法教，護持佛法。受法王所囑，巡行人間，以慈心輔翼有德更護持末世眾生，獎善罰惡，故世人

啟建供佛齋天法會，誦經禮懺，施設淨食，來供養十方三寶、護世諸天及侍從。供佛齋天的真正意涵，是藉由感謝三寶諸護法天神，期望大眾用佛法來保護自己的心，對抗外魔，將佛法活用在心中，心中有佛法，必得佛法護持。

◆「光明燈」上燈法會：

光明燈又稱平安燈、長明燈，就像在黑暗中的一道光芒，照亮未來的人生路。新的一年為自己及家人於佛前點一盞光明燈，除照耀一年前途、掃除障礙，祈請諸佛菩薩放光加持。在寺院供養光明燈，所謂「慧燈不滅，法輪常轉」，透過點燈的隨喜布施，供養、護持寺院，讓光光相照，燈燈相續，使佛法永續弘傳。

【人間社記者朱碧霞台北報導】



台北道場除夕夜 延生普佛「燒年香」



1月27日除夕夜晚上10點半台北道場新春系列活動第一個法會延生普佛「燒年香」，在住持覺元法師帶領之下，藉由誦念藥師咒及禮拜藥師如來聖號，祈求新的一年，懺除業障，增福增慧。法會之後住持覺元法師並且開示「燒年香」的意



義。「燒年香」，是為自己在新的一年燒第一柱香。並非一般搶頭香，要搶在別人面前。

透過新年的第一柱香，燒掉「貪欲」的心，而升起清淨、出離、淡泊的心；燒掉「瞋欲」的心，而升起慈悲、柔軟的心；燒掉



「愚痴」的心，而升起般若、靈巧的心；燒掉「傲慢」的心，而升起恭敬、謙虛的心。在裊裊香煙中燒去過去種種的惡，而得生一切「善」，祈願大家在新年裡有個好兆頭，富貴平安，福慧吉祥

【台北道場聯合報導】

台北道場新春系列法會 初一禮千佛法會



禮千佛法會於今日1月28日早上10:00熱鬧登場，全家大小攜家帶眷，在新年的第一天，獻燈祈願、供養禮拜千佛，為未來的一整年祈福、淨化身心，祈願在佛陀慈光護佑下，闔府全家幸福安樂吉祥。

法會後，住持覺元法師開示，正月初一是當來下生彌勒尊佛的聖誕，特別在這一天禮敬諸佛、供養諸佛菩薩，不只增加福德智慧，更能培植無求的財富，無限的法財。

在台北道場3月份開始，要帶給大眾的就是有別於世間的「另類財富」，即是生耕致富系列講座，此講座自今已經歷時九年，如今成就輝煌口碑，尤其是醫學論壇方面，



今年特別跟台灣各大醫學院合作，有台北醫學大學、中國醫藥大學、輔仁大學、陽明大學之醫學院、即使連遠在南部的成大醫學院都主動申請加入我們的行列，一起籌畫此次醫學系列講座，共同回饋台灣社會，也為大眾帶來生命另類的財富。

另外，佛教初八晚上的供佛齋天法會，是有別於民間的「拜天公」。所謂「供佛」就是供養諸佛菩薩，「齋天」就是請天人吃飯。只是佛教邀請的是24位代表 護持佛法的天神、天將，而非只是「天公」一位天神。在《金光明經》中載：因受法王所囑，金剛護法、天



王護法、鬼王護法，巡行人間，以慈心輔翼有德更護持末世眾生，誓言守護讀誦、弘揚《金光明經》，或是參與法會者，令其在道業上不退轉、免難消災障、財富充足不匱乏。

【台北道場聯合報導】

